

■财富故事

宏观经济数据产业链曝光 部委干部饭局价码上万

和某些影星一样，某些金融部委干部的饭局也是有价码的，在饭局上只是谈谈对宏观经济和市场的个人看法，一些司局级官员每次就有五位数收入，可谓“一饭胜万金”。

日前，最高人民检察院在国新办新闻发布会上通报了两起泄露涉密经济数据案件查办情况，国家统计局官员孙振和央行官员伍超明分别被判处有期徒刑五年和六年，均被定以故意泄露国家秘密罪。知情人士向《第一财经日报》透露的这些圈中秘事掀开了“宏观数据产业链”的一角。

去年5月以来，我国宏观经济数据多次被泄露，而伴随着今年年中一些“预言家”令人咋舌的“几连中”，这一问题引起了政府高层的重视。

如果提前得到经济数据，就创造了一个投机性交易的机会。这是公开的秘密，也成为一些券商、机构和核心部委官员“良性互动网”得以织就的原因。

而据本报记者了解，机密如一份金融部委的工作文件，在出炉的过程中经手人员纷繁复杂，其价值甚于有些数据指标。这也平添了泄密的危险系数。

“早产”的GDP

据最高检渎职侵权检察厅副厅长李忠诚披露，今年2月，北京市西城区人民检察院对相关宏观经济数据泄密案件依法立案侦查。

目前已立案侦查6件6人其中包括国家统计局办公室秘书室原副主任、副处级干部孙振和央行金融研究所货币金融史研究室原副主任、副处级干部伍超明，另外4名犯罪嫌疑人均为证券行业从业人员。

根据案情披露，孙振在担任国家统计局办公室秘书室副主任及局领导秘书期间，于2009年6月至2011年1月，先后多次将国家统计局尚未对外公布的涉密统计数据共计27项，泄露给证券行业从业人员付某、张某等人。经鉴定，这27项数据中有14项为机密级国家秘密，13项为秘密级国家秘密。

伍超明在央行金融研究所货币金融史研究室工作期间，于2010年1月至6月，将其合法获悉的、尚未正式公布的涉密统计数据25项，向证券行业从业人员魏某、刘某、伍某等15人故意泄露224次，经鉴定，上述被泄露的25项统计数据均为秘密级国家秘密。

《刑法》第三百九十八条则规定，



故意泄露国家秘密罪，处三年以下有期徒刑或者拘役，情节特别严重的处三年以上七年以下有期徒刑。

接触过伍超明的一位人士表示，在读博士期间，伍超明已经显露出其在学术领域的兴趣。2004年其连续在经济学核心期刊《经济研究》上发表两篇论文。

另有一消息人士透露，伍超明案还牵涉了一些券商人士，其中也有伍超明在学校结识的朋友。

在上述新闻发布会上，对于余下四名涉案人员的情况，除了他们的证券行业从业背景，国家保密局和最高检人士没有透露更多内容。

西城区人民法院工作人员告诉本报记者，对孙振、伍超明等人的审理、判决涉及到国家机密，因此不会做公开审理，也不公开判决书内容。

中国政法大学刑事司法学院副教授郑旭告诉本报记者，国家工作人员泄露国家机密有罪，而非法获取国家秘密的，也有明确的罪名规定。

据《刑法》第二百八十二条的规定，以窃取、刺探、收买方法，非法获取国

家秘密的，处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利；情节严重的，处三年以上七年以下有期徒刑。

此案是否涉及到行贿、受贿或内幕交易，目前尚属未知。

但国家保密局新闻发言人、副局长杜永胜在上述新闻发布会上表示，据有关部门在案件调查过程中反映出的问题，这起涉密数据泄密案件背后确实有利益驱动。

“有的通过和证券从业人员建立合作关系，利用证券机构从业人员指

导其买卖股票，谋取利益。还有的通过参加证券机构举办的一些活动，比如讲座、恳谈会等等，获取高额的讲课费用。”杜永胜说。

“跑部钱进”获利决非夸张

合作关系、谋取利益、讲课费用……官方披露的这些内容足以让外界浮想联翩。

对于数据背后的经济利益，一名券商研究人士对本报记者表示，包括CPI在内的经济数据不仅直接关系到债券市场收益率的变化，而且是政府未来经济政策放松或紧缩的风向标，如果提前得到经济数据，就创造了一个投机性交易的机会。

在有传言1月CPI低于预期的2月14日，当时从债市可以观察到，因投资者感受到数据低于预期可能会带来紧缩预期弱化，投资者进场做多导致收益率下行。

投资者正是利用所获数据与市场预期的差异进行获利的。

如果债券投资者提前获得的数据比市场普遍的预期乐观，可先期购入债券，等待正式消息的发布；如果获得的数据较市场预期悲观，则提前卖出债券以控制风险。

一名曾从事过基金行业的人士也对本报记者表示，能提前拿到数据无论是对于券商还是研究员都有直接的利益关系。如果一家券商的研究报告总是能“猜对”宏观数据，就可以获得基金更多的“分仓”收入。

“跑部钱进”决非夸张。

一家资产管理公司的林姓高级研究员对本报记者透露，一些机构所聘请的经济学家，也担负着跑关系、拿数据等任务。

供求法则也适用于此。一名期货从业者就表示，他们甚至不需要知道具体数据，只要聊聊天知道关键官员最近在做什么，对某件事情什么看法，就能马上操作股指期货获利。

北京市检察系统人士对本报记者表示，售卖国家机关文件的现象也并不少见，有时一份经济类文件能够卖到40万元到60万元。

上述两起案件的判决给更多的官员敲响了警钟。

一份部委文件的出炉流程

杜永胜表示，这反映了一些经济部门在重要的涉密经济数据保密管理方面还存在一些薄弱环节。

本报记者从相关渠道了解到，比如一份金融部委普通的工作文件，其出炉的过程中会经过数道“眼线”。

首先，与该文件内容有关的，或者是拟推出该项制度的相关部门相关业务处室起草文件，并在业内进行小范围调研征求市场资深人士意见。

其次，相关业务处室制定了该制度文件的草稿，其他涉及该制度文件的处室相关人士会开会讨论该草稿，成文并呈部门主任等负责人会签。

最后，该部门呈交该部委的分管领导，重要文件要上党委会讨论决定，获批发布后经由办公厅等新闻宣传部门后期组织对外发布，同时信息中心等同步对外网发布，连机要打印室都需要协调一致速度。

这是较为顺畅的一份文件的出炉流程，但很多文件常常会几易其稿，部门之间会签也会多次流转，各相关部门经手人员不计其数，通常有大致登记但不会细到连送交文件的文秘姓名都要记录在案。

如何厘清黑白界限

伍超明和孙振入狱了，一些金融部委官员困惑了。

一名官员便提出了自己的疑问：如果有熟悉的朋友约下班后一起吃饭，随便谈谈对宏观经济的见解、讨论一下对资本市场的看法、聊聊对银行信贷增长的观点，就泄密了？“作为监管者，我们也不能生活在真空中。”

如何厘清黑白界限，尚需良策。

谈及数据保密管理方面的一些薄弱环节，杜永胜就表示，比如关于涉密经济数据的密级确定问题，关于涉密经济数据的知悉范围限定问题、关于涉密经济数据的解密时间控制问题等，都还存在一些问题。

今年7月份开始，国家统计局调整统计数据发布方式，将数据发布时间提前。

国家统计局最初的月度发布时间是每月第20日左右，后来改至第11日左右，目前已经改到第9日左右。

其中，月度统计数据发布由以前的新闻发布会集中发布改为网络分项发布。PPI、CPI等月度主要统计指标，力争在数据生产出来后24小时内发布。

目前，各项指标的发布时间基本固定在每月9日左右，并且排除了假日因素，遇周六、周日照常发布。

而这也是一些发达国家防止泄密的做法。

根据美国行政管理和预算局(OMB)发布的“关键联邦经济指标的编制、公布和评价”，公布机关必须有一岗位，能够提供该机关所有经济指标的公布时间表，该岗位任职人员的姓名、办公地址、电话号码必须提供给公众，在正式公布之前，公开数据库不应获得任何数据或估计。一旦公告材料准备完毕，有关机关须加以封存。

(摘自《第一财经日报》文/陆媛 汪时锋)

■财富话题

华西村建328米高楼引炫富质疑

10月8日，是华西村建村50周年的纪念日，吸引了来自全球50多个国家、175家新闻媒体的500多名中外记者。而大家关注的焦点都集中在这一天开业的这座328米，中国第八高的超五星酒店。虽然早知道“天下第一村”华西村富有，但这座大楼还是不断刺激公众的眼球和神经。

这座328米高的星级酒店，如今已经成为华西村的新地标。华西村老书记吴仁宝还给它起了一个极具乡土气息的名字：增地空中新农村大楼。吴仁宝说，去年华西村人均交税突破56万元，村里结余30亿元。“所以说，拿30亿元盖个大楼对我们来说不算什么”。

吴仁宝说：为什么大楼要建328米，因为北京现在最高的楼是国贸三期，是328米高，北京最高的。那么我考虑也是这样高。网上有些人不理解。大楼要造在城里，农村造了有什么用。我的看法也不要怪他们，我说了他们到华西来看看就知道了。

对于外界对这座大楼修建带来的各种争议，华西村的村民并不以为然。

记者：你觉得这是华西人在显摆自己吗？

华西村村民：不是，华西有这个能力建造这个大楼的。为我们华西的农民争光，也是为我们中国的农民争光，328米，农村啊，我们是农民啊！

最穷人家：
冲浪式的浴缸只有一个

这座建在农村的摩天大楼，更让人震惊的是它没有向银行贷款，30亿的资金是华西村村民每人出资1000万修建的。家家住别墅、户户有汽车、人均存款超百万，这些华西村富有的传说早就听闻。但是村民集资修摩天大楼还是让很多人感觉震撼。华西村人真的就这么富有吗？在华西村，记者走访了一户村里所谓最穷的人家。

华西村村民：你们要找穷的华西村人还真没有。这家人是最穷，因为他们冲浪式的浴缸只有一个，其他人家都有三个冲浪式的浴室了，他只有一个，所以在我这里是穷的。

华西村人的确没有穷人，这也难怪村里能集资盖超五星的酒店，开出一晚要10万的总统套房。楼里还放了一头价值3亿元的金牛当摆设！9000万买两架直升机在村子上空盘旋！

老书记与新书记

村里的形象宣传片在纽约时代广场播放！而华西村能有今天这样的成就离不开在华西当了四十多年党支部书记的吴仁宝。今年84岁的吴仁宝从1961年华西村建村开始就担任党支



部书记，直到2003年。在华西村，人们都把他称为老书记。而把2003年上任的，吴仁宝的小儿子吴协恩称为新书记。

吴仁宝说：我原来讲到80岁，是60岁讲的，那到了80岁怎么办，不干了，我是干到85岁，85岁马上满了怎么办，我就加两句话，生命不息，服务不止。

如今，这位84岁的老人仍然不知疲倦地工作着，每天早上四点半起床，听新闻、了解村里的各种情况，给前来参观的游客做报告。虽然退居二线已经有8年了，不过老书记吴仁宝在华西村的影响却无人能及。记者看到一张挂在村里的华西村老书记吴仁宝的全家福，他的四个儿子一个女儿如今都在村里管理层担任要职。

对于外界对华西村是家族企业的质疑，吴仁宝说，如果吴家真要个人发展，就搞私有企业了，而不是现在华西村坚持的集体所有制。他看中的是子孙为华西人民服务。我五个子女他们都搞私有企业了，可能我一家搞几十亿的家产了，但是我现在统统加在一

起也没有1个亿

2003年，吴协恩接任华西村“一把手”，他是华西村党委书记、村委会主任、集团董事长兼总经理，有报道称吴协恩担任华西村新书记这8年，每年递增销售100亿元。

“天下第一村”

习惯了在争议声中前进

记者问：有人说这个大楼是华西人在炫富？

吴协恩：我们也听说了，我认为讲这个话的人，那么他也在关注着华西，我还是要感谢他。

华西村，这个“天下第一村”似乎早已经习惯了在争议声中前进。几年前，华西村村民集体去台湾旅游，人均消费达30万，这让台湾人震惊不已。华西村称这为“华西村效应”，产生的影响是，从台湾来华西村的旅行团迅速增多，几乎每天都有。华西村人如今也期待着这幢328米摩天大厦能给他们带来同样的效应。

吴协恩：这幢大楼建起来，实际上也象征着华西转型的步伐进入了一个新的高端，主要是发展旅游服务业。

在这个号称中国国内最大的单体酒店之一的龙希国际大酒店入口处的参观须知上写着，参观游览费用共分5个等级，费用分500元、1000元、2000元、3000元、4000元。大厦中那座一吨重的金牛入库时价值2.8亿元，现在增值了30%，已经为村里赚得了1亿元。在华西村老书记吴仁宝的眼里，这座“炫富工程”，是要留住城里人，“让城里人到农村来花钱”。

白岩松点评：

一个人一个村，吴仁宝是华西村奇迹的创造者，但也只有这一个吴仁宝，套句时髦的话来说，老吴的成功不太好复制，那么夸赞和羡慕华西村的同时，我们平常人更该想的是如何让众多还不富裕的村子都能在没有吴仁宝的情况下，也能慢慢富起来。